

ДРУЖБА, БРАТСТВО, СОЛИДАРНОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

колебаний цен на сахар на мировом рынке, от экономических дисперсий со стороны монополий США, расширяет возможности для долгосрочного планирования развития народного хозяйства Республики Куба, для неуклонного повышения материального благосостояния кубинского народа.

Сотрудничество и братская взаимопомощь — залог успехов братских социалистических стран. Нет такой силы, которая могла бы повернуть назад неотвратимый исторический процесс — победа ошелестившего социализма и коммунизма.

Когда-то Архимед мечтал о рычаге, с помощью которого он мог бы перевернуть мир. Маркс, Ленин дали народам такой рычаг. Мы, марксисты-ленинцы, не собираемся превращать старую землю, ее положение в мировом пространстве нас вполне устраивает. Но мир, его историю коммунисты, люди труда переделывают на революционных началах. У нас есть могучее оружие — это марксистско-ленинское учение. Это учение торжествует, воплощается в жизнь. И нет большей радости, большего счастья для комму-

ниста, чем видеть, как побеждает это революционное учение.

Советские люди твердо верят, что свободлюбивый народ Кубы под руководством Единой партии социалистической революции, под водительством славного вождя кубинской революции, большого друга Советского Союза товарища Фиделя Кастро приведет всю страну к полной победе социализма.

Разрешите провозгласить toast за нерушимую дружбу братских народов наших стран, за процветание социалистической Республики Куба, за героический кубинский народ.

За укрепление стран, строящих социализм, за сплоченность революционных марксистско-ленинских партий!

За укрепление сил, которые борются за мир и дружбу между народами!

За здоровье Первого секретаря Национального руководства Единой партии социалистической революции, Премьер-министра Республики Куба товарища Фиделя Кастро!

За здоровье всех наших кубинских друзей!

Вина Куба!

Затем выступает Фидель Кастро.

выдумывали всяких историй, предполагали, что мы здесь что-то затеваем. Эти люди действуют так, как будто они сошли с ума или кончат тем, что станут сумасшедшими. Они представляют нас совсем не такими, какие мы есть на самом деле. Возможно они представляют нас такими, какими сами являются. Кроме того, они думают, что мы строим какие-то козни. Теперь объясню все так: головная боль, которой страдаю, прежде всего, империалисты-янки, страдают сегодня в результате тех ошибок, которые они допустили, которые являются следствием их абсурдной политики, полностью провалившейся. История, здравый рассудок человечества, стремления народов — все против них. А за нас — история.

Мы ни у кого ничего не отбираем и не хотим ни у кого ничего отнять. Мы не сталкиваемся с интересами никакого народа, наш прогресс основывается, прежде всего, на нашем труде, на наших ресурсах, но не на ограблении и эксплуатации. Поэтому наши интересы не сталкиваются с интересами никакого другого народа, поэтому мы можем жить в мире со всеми народами. У нас нет противоречий ни с каким народом. И поэтому мы спокойны, и мы оптимистично смотрим на мир, мы уверены в своей правоте.

Годы все больше и больше объясняют нашу политику, цели нашей работы, наших усилий. Сейчас я только скажу, что в этой новой поездке в Советский Союз дружба между нашими народами, очень прочная, еще больше укрепилась.

Во имя этой дружбы между нашими народами, которую никто не сможет разрушить, я поднимаю toast!

Речи Н. С. Хрущева и Фиделя Кастро были выслушаны с огромным вниманием. Не раз в зале гремели аплодисменты.

Прием прошел в обстановке дружбы, братства и сердечности.

(ТАСС.)

Речь товарища Ф. КАСТРО

Дорогой товарищ Никита Хрущев! Дорогие товарищи из руководства партии и Советского правительства!

Господа члены дипломатического корпуса!

Дамы и господа!

Я хочу поблагодарить товарища Хрущева за его слова. Я хочу также поблагодарить его за то чрезвычайное внимание, которое было оказано нашей делегации в Советском Союзе.

Наша делегация очень довольна результатами наших переговоров и нашего визита в Советский Союз. В связи с этим визитом импе-

риалистическая печать занималась тем, что плела густую сеть различных измышлений. К сожалению, в связи с империалистической агрессией, мы вынуждены были уехать из вашей страны без огласки. Но в этом нет ничего странного.

Мы действительно ежедневно здесь развлекались, читая телеграммы, в которых высказывались различные домыслы по поводу нашего визита. Все эти «теории» придумывались в то время, когда мы в действительности охотились, гуляли по лесу и обедали на открытом воздухе.

Многие люди упрекали в

ОТСТАЮЩИЕ ХОЗЯЙСТВА — НА УРОВЕНЬ ПЕРЕДОВЫХ

Выездное заседание Бюро ЦК КП Узбекистана в Гулистане

Н ОЛХОЗЫ «Коммунизм», «Ленинград», совхозы № 6 имени Германа Титова, «Малеж»... На весь Узбекистан славятся эти голодностепские хозяйства. Каждый год они собирают отменные, гарантированные урожаи, дают высокие доходы, хорошо оплачивают труд людей.

Но по соседству с «маяками» еще встречаются и такие хозяйства, где из года в год производят мало хлопка, мяса, молока, овошей, фруктов, работают в убыток.

Что делается в Голодной степи для подтягивания отстающих хозяйств? Как выполняются намеченные мероприятия по подъему экономики слабых колхозов и совхозов? Эти вопросы глубоко и всесторонне обсудили в Гулистане выездное заседание Бюро ЦК Компартии Узбекистана по руководству сельским хозяйством.

Кроме членов Бюро ЦК, в заседании приняли участие и министры, руководители ведомств республики, ответственные работники аппарата ЦК Компартии Узбекистана, начальники производственных управлений, секретари парткомов производственных управлений, председатели райисполкомов, руководители областных и районных организаций, директора совхозов, председатели колхозов, секретари сельских первичных партийных организаций Сырдарьинской области.

Докладчики — начальники областного управления производства и заготовок сельскохозпродукции и их продуктов А. И. Рудник, начальник областного управления оросительной системы А. Ф. Елкин, начальник областного объединения «Узелхозтехника» С. С. Осипов и выступавшие в прениях участники заседания под черки в анализе, что подтягивание экономики слабых колхозов в совхозов до уровня передовых является одной из важнейших задач дня.

Ораторы отмечали, что коммунисты, все труженники сельского хозяйства области широко обсудили Записку товарища Н. С. Хрущева Президиуму ЦК КПСС «О некоторых вопросах подъема экономики отстающих колхозов и совхозов», выявили огромные неиспользуемые резервы и возможности для дальнейшего роста сельскохозяйственного производства в а. намечены новые рубежи.

И сделано уже немало. В трех совхозах и двенадцати колхозах заменены руководители. Пятнадцать специальных сельхозхозов направлены из города на работу в село. Более пятидесяти передовых бригадиров и заводчиков фермами по велению сердца перешли работать на отстающие участки.

Более конкретной, целеустремленной стала шефская работа. Тридцать передовых хозяйств, сто двадцать пять промышленных предприятий и учреждений взяли шефство над отстающими колхозами и совхозами. На базе передовых хозяйств созданы областные школы по подготовке кадров. При районных объединениях «Узелхозтехника» организованы четырехмесячные курсы по подготовке механизаторов.

Что это дало? В минувшем году по сравнению с 1962 годом в отстающих колхозах и совхозах производство хлопка увеличилось на 30 тысяч тонн, молока — на 463 тонны, шерсти — на 95 тонн. За один год урожайности хлопчатника в них повысилась в среднем на 6,3 центнера, в том числе в совхозах — на 3,7 центнера с каждого гектара.

Многие ранее отстававшие хозяйства, которые возглавляли опытные специалисты и умелые организаторы, за короткий срок вышли в число передовых. Так, в колхозе имени 40-летия Казахской ССР Кырпоярского производственного управления, где председателем агроном С. Джунуходжаев, в 1963 году урожайность хлопчатника поднялась с 12 до 23 центнеров; на 700 тысяч рублей повысилась здесь доход, вдвое увеличилась оплата труда колхозников.

Значительных успехов добились колхозы имени Зиньгиля, «Зеравшан», имени Карла Маркса Джизакского производственного управления. Колхоз имени Зиньгиля один из первых в области перешагнул двадцатипятицентнерный рубеж. В целом по Голодной степи за один год половина отстававших хозяйств значительно подняла свою экономику, вышла из провала.

Среди отстающих хозяйств — Гулистанское производственное и районные организации. Гулистанское производственное управление, например, в прошлом году средняя гектаровостояния составляла 40—55 тысяч растений на гектаре. Отсюда — недобор урожая.

Выход направляется сам собой: необходимо повысить ответственность руководителей за своевременное и высококачественное проведение промывочных и влагозарядных поливов.

С большой теплотой и благодарностью на заседании назывались имена мастеров-подвиальщиков Хорезмской области, которые в эти дни помогают хлопкоробам Голодной степи овладеть искусством поливов.

На выездном заседании Бюро ЦК отмечалось, что по образованию области колхозы и совхозы получили от государства много сельскохозяйственной

техники. Отстающим хозяйствам передано 70 пахотных и 40 пропашных тракторов, 87 хлопкоуборочных машин. Более половины посевов хлопчатника обрабатывалось квадратно-гнездовым способом. 21,327 тонн сырья собрано хлопкоуборочными машинами.

Вместе с тем привелись факты неправильной эксплуатации техники. Так, в совхозе «Мираж-чудь» машины используются на износ, механизаторы хранят тракторы... возле своих домов. В результате непроизводительного использования техники хозяйство несет большие убытки. Необходимо повсеместно установить строжайший контроль за эксплуатацией машин, шире внедрять комплексную механизацию хлопководства и животноводства.

Начальник Гулистанского районного объединения «Узелхозтехника» А. Г. Шаров говорил о важности улучшения технического обслуживания машинно-тракторного парка. Во все отстающие колхозы направлены авторемонтные мастерские.

Большое внимание уделено улучшению организации и оплаты труда, внедрению хозяйств в бригадах и на фермах, дальнейшему подъему экономики отстающих хозяйств, изучению и распространению опыта «маяков».

С особой озабоченностью участники выездного заседания участии говорили об отставании многих хозяйств в подготовке и весенней ослепке с ремонтом тракторов, с подмывочными и запасными поливами.

Во всех выступлениях красной нитью проходила мысль, что работа по укреплению и подтягиванию отстающих хозяйств — это не кратковременная кампания, а повседневное дело партийных комитетов и производственных управлений.

Приближается февральский Пленум ЦК КПСС. Труженники области, став на трудовую вахту в честь предстоящего Пленума ЦК КПСС, стремятся быстрее устранить недостатки, допущенные в подготовке к весеннему сезону. Еще сильнее развешивают борьбу за интенсификацию сельскохозяйственного производства.

В шестом году семилетки труженники Сырдарьинской области решили за Родине 400 тысяч тонн «белого золота», 67 тысяч тонн зерна, 350 тонн коконов, 25 тысяч тонн молока, 20,4 тысячи тонн мяса.

НА ЗАСЕДАНИИ выступил секретарь ЦК, председатель Бюро ЦК Компартии Узбекистана Н. Д. Худайбердыев, заместитель Председателя Совета Министров, министр производства и заготовок сельскохозпродукции В. А. Иргашев, министр водного хозяйства В. Р. Раджабов, первый секретарь Сырдарьинского обкома партии Н. М. Махмудов.

Назначены конкретные меры по дальнейшему подтягиванию экономики слабых хозяйств Голодной степи до уровня передовых.

Н. КУЗЬМИН,
А. ХАЙРУТДИНОВ,
Специальные корреспонденты «Правды Востока».

НАДРБИ! Вот сердцевина, вот гвоздь всей работы партийных организаций. Тот в армян Н. С. Хрущев указывает: «Экономически слабым колхозам нужно прежде всего оказать организационную помощь. Главное — подобрать кадры. Ведь отставание того или иного хозяйства, как правило, результат низкого уровня руководства».

На заседании приводилось множество примеров, как ранее отстававшие хозяйства в короткий срок выходили в передовые. Этого неизменно добивались колхозы и совхозы, во главе которых стояли умелые организаторы и знатоки производства, заботливые воспитатели сельских труженников.

Было время, когда не проходило ни одного совещания и заседания, чтобы плохим словом не упоминали колхоз «Красная заря», — сказал председатель Гули-

станского райисполкома В. Джалилов. — Здесь получали низкие урожаи, на работу колхозники шли неохотно, а ныне и вовсе поехали артели: пустыми посудами человека не удержишь! Смотришь порой на такое хозяйство и — не знаешь, с какого края за него браться. Партком производственного управления решил начать с главного: укрепить колхоз кадрами. Ведь в конечном счете все зависит от людей, от их умения хозяйствоваться. Председателем колхоза рекомендовали заместителя секретаря парткома производственного управления, агронома по специальности Н. Каримова.

Этим же ограничились. Подобрали хороших специалистов, укрепили кадры бригады и фермы, повысили авангардную роль коммунистов. И дела в колхозе пошли в гору. В прошлом году здесь с каждого гектара снято по 24 центнера хлопка — на 13 центнеров больше позапрошлого года. Определена экономика хозяйства, повысилась оплата труда, «Красная заря» вышла в число передовых. Партийный комитет, производственное управление решительно участвуют в работе с колхозниками и совхозниками кадрами, стали вздумчиво подбирать и рассылать руководителей, организуют их обучение. Главное, — это конкретная организаторская работа на месте, на фермах и в бригадах отстающих хозяйств.

Еще в начале прошлого года обком партии глубоко изучил трехлетнюю финансово-хозяйственную деятельность каждого колхоза и совхоза в Голодной степи. Было установлено, что в 33 колхозах и семи совхозах сельскохозхозяйственное производство велось на низком уровне. Плохо использовались земля и материально-технические ресурсы, мало производилось продукции. Во главе экономически слабых хозяйств, как правило, стояли малоопытные люди, не владевшие основами агрохимии, механизации, экономики и организации сельскохозяйственного производства. Отдельные партийные организации мало уделяли внимания правильному подбору, расстановке и воспитанию кадров низового звена — бригадиров, заводчиков ферм, заготовщиков молока и фермы руководителей малорамотных людей, не знавшие толком ни производства, ни животноводства. Партийные органы не всегда подходили к подбору и расстановке кадров по деловым признакам. Это вело к частой замене руководителей. За три года в отстающих хозяйствах области сменилось 23 председателя колхозов, 9 директоров совхозов, много специалистов сельского хозяйства.

Механизатор — основная фигура на селе. Между тем кое-где забывали об этом. В хозяйствах Гулистанского производственного управления, например, на 2,500 машин имелось лишь 690 трактористов и механиков-водителей. Не хватало механизаторских кадров сильно отражалось на сельскохозяйственных работах, что в конечном итоге приводило к низким урожаям.

НАК УКАЗЫВАЛИ в своих выступлениях начальники Гулистанского производственного и районные организации. Гулистанское производственное управление М. Миркудратов, председатель колхоза «Коммунизм» Пахтааральского производственного управления С. Миралдиев и другие участники заседания, богатые резервы и возможности, имеющиеся во многих хозяйствах, используются все еще недостаточно. Отдельные колхозы и совхозы получают низкие урожаи хлопка, артели овошей, мало производят мяса, молока, шерсти. В минувшем году область недодала государству 2,400 тонн хлопка. Оно 20 колхозов не выполнили планов продаж животноводческой продукции.

Почему? Прежде всего из-за низкой культуры ведения хозяйства, неудовлетворительного состояния ирригации и мелиорации.

Разве допустимо, что в прошлом году в отстающих колхозах и совхозах вышло из сельскохозяйственного оборота около 22 тыся-

человек, в минувшем году 10 тысяч гектаров земель. Однако эти работы не выполнены. До сих пор не решен вопрос: кто должен эксплуатировать вертикально-дренажную сеть?

Важные вопросы подняли в своих выступлениях директор совхоза «Балу» № 2 В. А. Хайрудов, председатель колхоза имени Ильича Сырдарьинского производственного управления А. Митанов. Их за сильное засолонение земель во многих хозяйствах, указывали они, наблюдается большая иррегулярность посевов. В колхозах и совхозах Гулистанского, Янгирского, Сырдарьинского производственных управлений, например, в прошлом году средняя гектаровостояния составляла 40—55 тысяч растений на гектаре. Отсюда — недобор урожая.

Выход направляется сам собой: необходимо повысить ответственность руководителей за своевременное и высококачественное проведение промывочных и влагозарядных поливов.

С большой теплотой и благодарностью на заседании назывались имена мастеров-подвиальщиков Хорезмской области, которые в эти дни помогают хлопкоробам Голодной степи овладеть искусством поливов.

НА Выездном заседании Бюро ЦК отмечалось, что по образованию области колхозы и совхозы получили от государства много сельскохозяйственной

СЭВ: Атом. Социализм. Мир. ПРИЕМ В ЧЕСТЬ УЧАСТНИКОВ ЗАСЕДАНИЯ ВЕСОМЫЕ ИТОГИ, ОТРАДНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

Почти неделю проходило в Ташкенте заседание Постоянной комиссии Совета Экономической Взаимопомощи по использованию атомной энергии в мирных целях. Как уже сообщалось, 21 января в торжественной обстановке состоялось подписание протокола заседания.

Перед подписанием этого итогового документа с речью выступил председатель Постоянной комиссии СЭВ, председатель Государственного комитета по использованию атомной энергии СССР А. М. Петросьянц. Он отметил, что заседание комиссии, проходившее в обстановке дружбы и взаимопонимания, дало плодотворные результаты. Приняты согласованные решения по актуальным проблемам, имеющим большое значение для дальнейшего развития экономики и культуры стран социалистического лагеря.

Замечательным результатом работы комиссии, подчеркнул А. М. Петросьянц, является то, что участники заседания ознакомились с достижениями трудящихся Узбекистана в коммунистическом строительстве. Побывав на промышленных предприятиях и в научно-исследовательских учреждениях республики, они смогли убедиться в том, что ученые, инженеры и техники Узбекистана успешно решают задачи внедрения атомной энергии в различные отрасли народного хозяйства.

Один за другим главы делегаций подписывают протокол заседания. Они поздравляют друг друга с тем, что сделан еще один важный шаг вперед в деле развития братского сотрудничества социалистических стран в интересах мира и прогресса.

На основе тесного сотрудничества, используя достижения советской науки, молодые социалистические государства далеко двинули вперед дело применения на благо человека могучих сил природы. В странах — членах СЭВ действуют исследовательские атомные центры, оснащенные по последнему слову техники. Это дало возможность очень быстро создать многочисленные научные кадры, способные решать сложные проблемы ядерной физики.

Проведены работы по классификации и унификации радиометрических, дозиметрических, электронно-физических и радиоизотопных приборов, определены специализация некоторых из этих приборов и аппаратов, разработаны и осуществляются планы совместных научных исследований.

Согласно принятым планам каждая страна вносит свой вклад в разработку теоретических основ ядерной физики, как основу создания установок, приборов защитной техники и оборудования для практического использования в народном хозяйстве и науке. В частности, разработаны и рекомендованы для широкого внедрения в практику радиоизотопные методы и соответствующая аппаратура для различных отраслей народного хозяйства: металлургии, химии, горной промышленности, строительства и т. д. Многое сделано для того, чтобы поставить мирный атом на стражу здоровья человека.

Сотрудничество социалистических стран в области мирного применения атомной энергии приобретает все более широкие формы. Так, например, идет обмен научно-технической документацией, издается каталог по радиоизотопам и межличным соединениям, который даст возможность странам — участникам СЭВ ознакомиться с продукцией каждой из них, что, несомненно, способствует углублению специализации в этом важном деле. Практикуется выставка, в прошлом году в Москве действовали выставки по защитному оборудованию и средствам индивидуальной защиты, а также по электронно-физической аппаратуре. В нынешнем году в Варшаве открылась выставка радиоизотопных приборов для контроля и автоматизации технологических процессов.

Надо отметить, что заседание Постоянной комиссии в Ташкенте, проходившее в обстановке братской дружбы и полного взаимопонимания, сделало новый шаг в деле сотрудничества социалистических стран по дальнейшему развитию использования атомной энергии в народном хозяйстве и в науке. Разработаны и рекомендованы практические мероприятия по внедрению радиоизотопных методов и приборов, в планах совместных работ предусматриваются новые области научных исследований. Большое место в этих планах занимает вопросы радиационной химии. Как известно, многие химические процессы требуют сложной и громоздкой аппаратуры, высоких давлений и высоких температур. Ядерные излучения позволяют не только существенно упростить эти процессы, но и дать совершенно новые химические продукты, которые невозможно получить обычным путем. Таким образом, радиационная химия открывает заманчивые перспективы для создания новых материальных благ. Мирный атом становится мощным средством десинтезии зерна и других продуктов сельского хозяйства, стерилизации медикаментов и медицинского оборудования. Ядерная энергия оказывает все большее содействие геологам. С ее помощью создаются более эффективные средства для поисков, разведки и разработки полезных ископаемых.

Хочется отметить, что проведение заседаний комиссий в советских союзных республиках дает большую положительный результат. Проведенное в столице Латвии — Риге, и нынешнее, тапличные научные исследования в различных учреждениях. Мы были очень рады встретить здесь наших сотрудников. После ознакомления с атомным центром Узбекистана мы видим, что наши контакты могут быть значительно расширены. Мы сможем обмениваться не только научными сотрудниками, но и новыми приборами, экспериментальными установками. Все это поможет нам форсировать важные исследования.

21 января участники седьмого заседания Постоянной комиссии СЭВ по использованию атомной энергии в мирных целях совершили поездку в Институт ядерной физики Академии наук Узбекистана СССР. Директор института С. А. Азимов рассказал посланцам социалистических стран об исследованиях, которые проводятся узбекскими учеными в области мирного использования могучей энергии атома. Гости осмотрели лабораторию, циклотрон, реактор, там же — установку, они познакомились с радиоизотопными приборами для промышленности, созданными сотрудниками института, и новыми исследованиями в этом направлении.

И видел несколько таких научных учреждений, но могу с уверенностью сказать, что нигде не встречал настолько разумной планировки, заявил Пад Тетени, директор Института изотопов Государственного комитета Народной Республики. Он отметил, что исследования в Институте ядерной физики ведутся широким фронтом, начиная теоретической и кончая практическими работами и ядерных излучений в производстве. Вместе с тем четко выделяется их главное направление — разрабатывать такие проблемы, которые имеют значение для развития народного хозяйства республики.

Мне очень понравился подход узбекских ученых к решению отдельных проблем, добавила заместитель директора Центрального исследовательского института физики Академии наук Венгерской Народной Республики Жоел Нараи. При этом подходе каждая проблема изучается со всех сторон. На исследовании вопросов активной стороны анализа сосредоточено большое количество научных сотрудников, которые одновременно разрабатывают теоретическую сторону и изучают возможности использования анализа в различных отраслях промышленности.

Эта работа узбекских ученых представляет особый интерес для нашего института. У себя на родине мы тоже исследовали перед собой задачу исследования методов активационного анализа. С этой целью мы направили большую группу молодых научных работников в различные научные учреждения. Мы были очень рады встретить здесь наших сотрудников. После ознакомления с атомным центром Узбекистана мы видим, что наши контакты могут быть значительно расширены. Мы сможем обмениваться не только научными сотрудниками, но и новыми приборами, экспериментальными установками. Все это поможет нам форсировать важные исследования.

21 января участники седьмого заседания Постоянной комиссии СЭВ по использованию атомной энергии в мирных целях совершили поездку в Институт ядерной физики Академии наук Узбекистана СССР. Директор института С. А. Азимов рассказал посланцам социалистических стран об исследованиях, которые проводятся узбекскими учеными в области мирного использования могучей энергии атома. Гости осмотрели лабораторию, циклотрон, реактор, там же — установку, они познакомились с радиоизотопными приборами для промышленности, созданными сотрудниками института, и новыми исследованиями в этом направлении.

И видел несколько таких научных учреждений, но могу с уверенностью сказать, что нигде не встречал настолько разумной планировки, заявил Пад Тетени, директор Института изотопов Государственного комитета Народной Республики. Он отметил, что исследования в Институте ядерной физики ведутся широким фронтом, начиная теоретической и кончая практическими работами и ядерных излучений в производстве. Вместе с тем четко выделяется их главное направление — разрабатывать такие проблемы, которые имеют значение для развития народного хозяйства республики.

Мне очень понравился подход узбекских ученых к решению отдельных проблем, добавила заместитель директора Центрального исследовательского института физики Академии наук Венгерской Народной Республики Жоел Нараи. При этом подходе каждая проблема изучается со всех сторон. На исследовании вопросов активной стороны анализа сосредоточено большое количество научных сотрудников, которые одновременно разрабатывают теоретическую сторону и изучают возможности использования анализа в различных отраслях промышленности.

Эта работа узбекских ученых представляет особый интерес для нашего института. У себя на родине мы тоже исследовали перед собой задачу исследования методов активационного анализа. С этой целью мы направили большую группу молодых научных работников в различные научные учреждения. Мы были очень рады встретить здесь наших сотрудников. После ознакомления с атомным центром Узбекистана мы видим, что наши контакты могут быть значительно расширены. Мы сможем обмениваться не только научными сотрудниками, но и новыми приборами, экспериментальными установками. Все это поможет нам форсировать важные исследования.

НА ЗАСЕДАНИИ выступил секретарь ЦК, председатель Бюро ЦК Компартии Узбекистана Н. Д. Худайбердыев, заместитель Председателя Совета Министров, министр производства и заготовок сельскохозпродукции В. А. Иргашев, министр водного хозяйства В. Р. Раджабов, первый секретарь Сырдарьинского обкома партии Н. М. Махмудов.

Назначены конкретные меры по дальнейшему подтягиванию экономики слабых хозяйств Голодной степи до уровня передовых.

Н. КУЗЬМИН,
А. ХАЙРУТДИНОВ,
Специальные корреспонденты «Правды Востока».

НА Выездном заседании Бюро ЦК отмечалось, что по образованию области колхозы и совхозы получили от государства много сельскохозяйственной

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА ФИДЕЛЯ КАСТРО ПО МОСКОВСКОМУ ТЕЛЕВИДЕНИЮ

21 января Центральное телевидение СССР передало беседу Первого секретаря Национального руководства Единой партии социалистической революции, Премьер-министра Революционного правительства Республики Куба Фиделя Кастро с советскими журналистами.

В беседе приняли участие главный редактор газеты «Правда» П. А. Сатюков, главный редактор газеты «Известия» А. И. Аджубей, заместитель председателя Государственного комитета по радио- и телевидению Э. Н. Мамедов, заведующий отделом печати МИД СССР Л. М. Замятин и специальный корреспондент ТАСС Н. Н. Чигирь.

На беседе присутствовал посол СССР в Республике Куба А. И. Алексеев.

Ниже приводятся записи беседы.

Э. Н. Мамедов: Дорогие товарищи, вместе со всеми советскими людьми мы приветствуем находящегося в нашей стране с дружественным визитом вождя кубинской революции, Первого секретаря Национального руководства Единой партии социалистической революции, Премьер-министра Революционного правительства Республики Куба товарища Фиделя Кастро.

Наш дорогой кубинский гость находится сейчас в нашей студии и любезно согласился участвовать в нашей сегодняшней телевизионной передаче и ответить на вопросы находящихся здесь журналистов.

Итак, начнем нашу дружественную беседу.

П. А. Сатюков: Товарищ Фидель, советские люди проявляют живой интерес к жизни революционной Кубы. Этот год на Кубе объявлен годом экономики. Мы хотели бы послушать Ваш рассказ о жизни революционной Кубы, о борьбе народа за подъем ее экономики.

Ф. Кастро: Прежде чем отвечать на вопросы советских товарищей, я хочу извиниться, что не могу говорить с ними на их языке. Думаю, что с помощью переводчиков мы сможем ответить наилучшим образом на все вопросы.

Я хочу объяснить, что у нас сложилась привычка после победы революции обозначать каждый год лозунгом. Так, например, когда революция победила, первый год, то есть 1959-й год, был назван «годом освобождения». Второй год мы назвали «годом аграрной реформы», третий год — «годом просвещения». А прошлый год, например, назвали «годом организации». Это означает, что мы сосредоточиваем основное усилие в каждом году именно на этом участке. Этот год, шестой год революции, мы договорились назвать «годом экономики».

Это произошло на митинге. Мы спросили народ, какова основная задача в следующем году. И народ нам ответил — это будет год экономики. И тогда все с этим согласилось. Поэтому текущий год называется «годом экономики». Это означает, что мы должны сосредоточить основное усилие и обратиться все внимание на экономические вопросы в нашей стране (разумеется, эта задача будет постоянной нашей заботой во все годы революции). Это означает для нас — приложить особые усилия к организации рентабельных предприятий за счет повышения производительности труда, за счет снижения себестоимости, за счет увеличения выхода продукции, за счет усиления экономического развития страны. И, разумеется, сейчас мы уже имеем много возможностей для этого. В начале революции у нас действительно не хватало многого. Впервые, не хватало опыта, знания экономической действительности Кубы. Кроме того, в начале революции наша экономика зависела от Соединенных Штатов.

Когда мы начали предпринимать первые революционные меры, немедленно возникла экономическая агрессия против Кубы. Тогда у нас еще не было ни дипломатических, ни торговых отношений с Советским Союзом. В тот момент мы не могли рассчитывать на то, чем располагаем сегодня, — на поддержку Советского Союза. Сегодня положение уже не то, каким было. Приобрели опыт наши люди, наши кадры партийных руководителей. Кроме того, выросли люди специалисты, появились культурный уровень народа. И сейчас мы находимся в значительно более благоприятных условиях для того, чтобы сосредоточить наши усилия на воспроизводстве экономики.

Кроме того, мы должны были уделить много времени и внимания защите революции от атак империалистов. Мы должны были выстоять перед лицом этих атак, диверсий, военных атак и опасности войны. В этом смысле положение также существенным образом изменилось. Оно менялось в последнее время, укреплялась революция, уменьшалась международная напряженность. И сейчас, хотя империалисты еще не хотят оставить Кубу в покое, современное международное положение значительно затрудняет проведение в жизнь агрессивных действий против нашей страны. И поэтому сейчас наш народ может уделить больше внимания экономическим проблемам, планам экономического развития и выполнению заданий, которые мы выработали на ближайшие шесть или семь лет.

Если у вас есть какой-либо более конкретный вопрос о том, чем мы занимаемся, то я мог бы ответить.

А. И. Аджубей: Товарищ Фидель, у меня есть два вопроса: Советские люди много читали и видели кинофильмы о героической борьбе кубинского народа и Вашем личном участии в том, чтобы победить последствия стихийного бедствия — урагана. И мы сами старались оказать вам братскую помощь, как и другие страны. Не расскажете ли Вы коротко, как это происходило и как удалось победить стихию?

И. Чигирь: Второй вопрос: какой у вас урожай сахара в этом году?

Ф. Кастро: Это может быть нашим секретом, но не является для друзей, а только для врагов. Для советских людей это никогда

не было и никогда не будет секретом. Возможно, некоторые советские люди видели документ, в котором графически изображен ход циклона, возможно они видели, как циклон следовал по территории страны. Был сделан фильм о циклоне, в котором запечатлено много сцен наводнения, и так как фильм был закончен только недавно, то, видимо, он еще не переведен на русский язык.

А. И. Аджубей: Вы даже кажетесь лично там один раз попали в тяжелое положение.

Ф. Кастро: Во время урагана в тяжелом положении оказались тысячи людей. Они оказались в положении полного голода, чем мы, — мы только пытались оказать помощь этим людям в очень тяжелой, сложной обстановке. Тысячи людей оказались без жилья, оказались изолированными. Вода дошла до крыш домов. Целые семьи погибли. Многие спаслись, завозвратившись на деревья, а другие спаслись, забравшись на крыши домов. Почему все это произошло? Потому, что это наводнение было единственным в своем роде. Многие жили в местах, которых вышедшие из берегов реки никогда раньше не достигали. Циклон прошел по гористым районам, которые до сих пор считаются не подверженными циклонам. Он трюнди проходил по восточной зоне Кубы.

Наибольший ущерб принес не ветер, а наводнение, ибо оно продолжалось более сорока часов. И в течение этого времени вода не спадала ни на один метр. Иными словами, 40 часов продолжалось наводнение, ливень, и на землю вышло столько воды, сколько выпадает на Кубе за год. Реки вздулись буквально на глазах. Они затопили огромный район, около десяти тысяч квадратных километров. Все реки слились вместе и причинили огромные разрушения жилищам, уничтожили целые стада скота. Наводнение причинило огромный ущерб также урожаю сельскохозяйственных культур: посевам риса, хлопка, овощей, сахарного тростника. Пути сообщения — шоссе, железные дороги были разрушены. И что самое ужасное для нашего народа, — во время наводнения погибли более тысячи человек. Это крестьяне, трудящиеся.

Однако ущерб не был таким большим, каким он мог бы быть, ибо партия немедленно мобилизовала свои силы. До того, как циклон дошел до наших районов, были эвакуированы сотни тысяч кубинцев. Ясно, что всех мы не могли эвакуировать. Уже в ходе наводнения было сделано все, чтобы оказать помощь пострадавшим. Так как во время циклона мы не могли использовать вертолеты, то мы стремились оказать помощь населению с лодок, машин-амфибий. Машин-амфибий советского производства, которые мы имели в нашей стране, привезли во время урагана неожиданным образом. Они спасли много людей. Но как только прекратился ливень, вступили в действие вертолеты, которые осуществили фантастическую работу. Они спасли много детей, женщин, пожилых людей, сняв их с крыш домов, с деревьев — жителей, которые находились уже в отчаянии и которые не могли сопротивляться наводнению. Эти жители были спасены с помощью вертолетов. В эти дни весь народ, вся страна мобилизовалась, проводился сбор одежды, обуви, продовольствия, были приведены в действие все ресурсы для того, чтобы оказать помощь провинции Ориенте, восстановить дороги, шоссе и особенно помочь населению. Весь народ нашей страны проявлял солидарность с трудящимися и крестьянами провинции Ориенте. В этот трудный момент мы особенно убедились в солидарности всего нашего народа. Вся нация помогала тем, кто оказался жертвами этого стихийного бедствия. Такое может происходить только при социализме. Если бы этот ураган случился во время капиталистического режима, никто бы не эвакуировал из этих районов столько жителей, погибли бы десятки тысяч людей, многие страдали бы от голода, эпидемий. Но сейчас, при социализме, ничего этого не произошло. Пострадавшим немедленно были предоставлены медикаменты и медицинское обслуживание, население доставили продовольствие, одежду, обувь. Никто не испытывал голода. Никто не разорялся, ибо крестьяне, которые во время урагана и наводнения потеряли все, получили полную компенсацию. Им была оказана помощь в приобретении всего необходимого.

Это стихийное бедствие показало также огромную разницу между капитализмом и социализмом. При капитализме люди оказались бы покинутыми, обреченными. Буржуазные политики воспользовались бы этим для своей дилеммы и окончательно бы разорили тех, кто оказался жертвой бедствия, ибо в прошлом всегда так происходило. Иными словами, это был тяжелый удар природы. Это было такое наводнение, которое случается раз в сотни лет. Это, конечно, не говорит о том, что такой же циклон и наводнение не могут случиться в ближайшие годы. Но мы приняли меры.

Для того, чтобы гарантировать население этих районов от подобных наводнений, чтобы оно чувствовало себя уверенным, для того, чтобы оно смогло использовать всю воду для развития сельского хозяйства, сейчас разрабатываются с помощью советских специалистов проекты строительства целой серии дамб и других сооружений, а советские специалисты имеют большой опыт в строительстве водохранилищ и других гидротехнических сооружений. Через 3 или 4 года над нами уже не будет висеть угроза того, что произошло в этих районах. И если случится наводнение и подобные ураганы, то они уже не причинят такого ущерба, вода будет использоваться в сельском хозяйстве и уже не будет причинять разрушения и смерть.

О положении, создавшемся в сахарной промышленности. Естественно, что урожаю и нашим преданиям по производству сахара был нанесен ущерб. Это повлияло на производство сахара в нынешнем году.

Однако, поскольку еще в прошлом году мы с большим вниманием относились к выращиванию сахарного тростника, поскольку мы лучше работали, то, несмотря на ущерб, нанесенный циклоном, мы можем выполнить все наши обязательства, все заключенные нами соглашения о поставках сахара. Благодаря принятым мерам, а также некоторому ограничению в потреблении — не очень большому, но все же ограниченному — мы сможем выполнить все наши обязательства по поставке сахара всем странам, которые будут вести с нами торговлю в 1964 году.

Итак, несмотря на большой ущерб, причиненный циклоном, лучше организованный труд позволяет нам легче справиться с создавшимся положением.

Мы сразу же получили помощь от Советского Союза и других стран социалистического лагеря. И даже от организаций и некоторых правительств капиталистических государств, которые выражали желание помочь нам. И мы поступили так же, когда случались подобные бедствия в какой-нибудь стране, например, в Чили или Уругвае. Всякий раз, когда создавалось такое положение в какой-нибудь из латиноамериканских стран, мы предлагали помощь в меру наших сил. Это великая вещь, когда одна страна может помогать другой в период невзгод.

Как я уже говорил, когда прибыл сюда, несмотря на ущерб, причиненный ураганом, наш народ, руководимый партией, очень хорошо проявил себя; мы вышли еще из одного испытания. Мы можем даже сказать, что вышли еще более сильными.

А. И. Аджубей: А хорошо работают те первые машины, которые уже вышли на сахарные плантации?

Ф. Кастро: Я хотел бы отметить два обстоятельства. Нам необходимо механизировать сев сахарного тростника и уборку его урожая. Почему? Резать сахарный тростник вручную — очень тяжелый труд. В условиях капитализма в нашей стране были сотни тысяч безработных. Они ищут работу только в период сбора урожая сахарного тростника. Поэтому капиталисты имели армию безработных для сбора урожая, для рубки сахарного тростника. Эта армия состояла из людей, которые во многом нуждались, жили в больших нищете.

После победы революции, в результате проведения аграрной реформы и развития экономики безработица постепенно исчезала в нашей стране. Поскольку мы стремились значительно увеличить производство сахара, то нам необходимо разрешить проблему механизации. Во время моего предыдущего визита в Советский Союз я вел переговоры по этому вопросу с товарищем Никитой Сергеевичем Хрущевым. И он проявил к нему большой интерес. Он лично, имея большой опыт в вопросах развития сельского хозяйства, предложил, чтобы был создан комбайн, который мог бы резать, собирать и складывать сахарный тростник. Он беседовал со специалистами и высказал им эту идею. Они начали создавать проекты комбайна. Это была трудная задача. Механизировать уборку сахарного тростника не так легко, как сбор кукурузы или пшеницы. Но Никита Сергеевич сказал: «Если мы разберемся с проблемами, связанными с космическими полетами, и многие другие, то как же мы не решим проблему уборки сахарного тростника. Мы разрешим ее».

И тогда началась работа. Первые два образца машины уже находятся на Кубе. Они прибыли как раз в то время, когда мы выезжали из страны. Никита Сергеевич обещал, что они будут там в это время. И они были доставлены. Сейчас комбайны проходят испытания. Мы глубоко уверены в том, что проблема будет разрешена, а это означает для нас чрезвычайно большой шаг вперед в области сельского хозяйства. Надо сказать, что резать сахарный тростник вручную, как это делают наши трудящиеся, очень тяжело. Производительность труда при этом низкая. А себестоимость, естественно, высокая. Таким образом невозможно увеличить наше сахарное производство. Имея машины, разрешая проблему механизации, мы сможем сильно увеличить наше нынешнее производство сахара. И проблема рабочей силы не будет стоять перед нами. Сейчас мы ищем известной машины, А в атаке испытаний этой машины. А она проходит контрольные испытания комбайна, создавший вручную сахарный тростник собирают с помощью нескольких усовершенствованных машин, которые у нас используются для уборки сена. Это позволяет механизировать часть работы и экономить труд. Уже используются две-три тысячи таких машин, построенных в Советском Союзе. Теперь же, когда строятся комбайны, которые резают, собирают и делают коп-

ны, машины, применяемые сейчас для сбора сахарного тростника, могут быть использованы в животноводстве, которое мы будем широко развивать.

Мы будем производить молоко и мясо, используя прекрасные природные условия и климат нашей страны. Надо иметь в виду, что в отличие от вашей, от холодных стран, которые значительно у нас часть года покрыты снегом, у нас, где растения зеленуют круглый год, можно выращивать травы для скота в течение всего года. А если будет орошение, помидоры и салат, выращиваемые сейчас гидроронным методом, как и травы, мы сможем выращивать под открытым небом.

Однако раньше в нашей стране не использовались эти климатические условия. При капитализме существовало экстенсивное сельское хозяйство, не было рынка для сбыта продукции. Американские империалисты душили нашу экономику, а помещики предпочитали разводить стада скота на огромных земельных участках. Народ не имел ни мяса, ни молока. Но сейчас другое время. Сейчас нам необходимо производить достаточно молока и мяса для всех наших людей, для всего населения. В настоящее время мы можем не только удовлетворить наши потребности, но и даже экспортировать эти продукты. Машины, которые в настоящее время используются для сбора сахарного тростника, могут в будущем найти применение в животноводстве. Можно также использовать советские косилки, тракторы, которые производятся в Советском Союзе.

Чтобы вы дали себе отчет в том, что такое механизация, что такое советский трактор и косилка с шестиметровым захватом, скажу, что они могут сносить столько травы в день, сколько 300 человек, работающих вручную. Я знаю, что когда косят траву серпом или косой, то тогда нельзя производить достаточное количество мяса и молока для всего населения. Поэтому надо использовать машины, технику. Работая на одной из этих машин, человек сможет заменить триста рабочих. Это дает представление о том, какие перспективы у нашей страны. Мы улучшаем наше животноводство. Мы возводим в страну очень хорошие породы племенного крупного рогатого скота, используем искусственное осеменение. Мы преобразуем наше животноводство и имеем большие планы в этой области, которые будем превращать в жизнь наряду с развитием производства сахара.

Н. Н. Чигирь: Поскольку речь идет о кубинской экономике, я хотел бы напомнить, что во время урагана «Флора» многие органы западной печати высказывали прогнозы относительно того, что экономика Кубы в течение многих лет не сможет залечить раны, нанесенные ураганом. Эти прогнозы делались с явной радостью. Что Вы можете сказать по поводу этих прогнозов?

Ф. Кастро: Да, действительно враги революции, реакционеры в Соединенных Штатах выразили свою радость в связи с несчастьем, обрушившимся на наш народ. Погибло более тысячи рабочих и крестьян, а это не тронуло их. Решать ведь шла не о помещиках, не о буржуази, а о простом трудящемся народе. Они думали, что природа помогает восстановить их привилегии, помогает возродить господство в экономике нашей страны. Радостные, они сообщали о том, что кубинская экономика разрушена и что мы не сможем ее восстановить. Они были довольны. В этом случае лучше всего было не убеждать их в том, что они ошибаются. Если империалисты думают, что природа все сделала, то самое лучшее было бы сказать им: оставьте нас в покое, не мешайте нам. Не ведите похвальную деятельность, не устраивайте провокаций против Кубы.

Однако похоже на то, что не все верят им. Есть капиталисты, которые не верят сообщениям, распространяемым американскими империалистами. Об этом лучше всего говорит тот факт, что некоторые капиталистические страны ведут с нами торговлю. Англия, например, нам только что продала партию автобусов и предоставляла льготы с тем, чтобы Куба уплатила их стоимость в течение пяти лет. Это вызвало сильный гнев у американских империалистов. В то же время это свидетельствует о том, что им уже не верят, что несмотря на всю их лживость, верят в нашу страну, верят в экономику Кубы, верят в кубинскую революцию, в укрепление дела кубинской революции. Ясно, что это вера не только в Кубу, ибо знают, что Куба — это страна, с которой солидарен Советский Союз и весь социалистический лагерь. Все знают, что наша страна не была брошена на произвол судьбы, не была покинута в трудных условиях. За эти пять лет не только мы, но и они поняли это. Они уже не верят в то, что революция будет разгромлена. Они осознают, что сейчас другая обстановка.

А чего же добились империалисты, заявляя, что мы терпим поражение? Я скажу вам. Они начали утверждать, что весь сахарный тростник погиб, что урожай не будет, что не будет сахара. А в результате цены на мировом рынке поднялись.

Но у нас есть вера в экономику Кубы, в кубинскую революцию, в единство кубинской революции. Это не является верой лишь в Кубу, ибо каждый знает, что Куба — страна, с которой солидарен Советский Союз и весь социалистический лагерь. Это говорит о том, что мы не являемся, к нашему счастью, забытой страной, оставшейся одинокой со своими трудностями. Сейчас уже это все понимают, и наши враги не надеются уже на то, что революция будет разбита, разгромлена. Они теперь уже знают, что обстановка изменилась.

Чего же достигли империалисты, объявив, что мы находимся в руинах? Они хотели сказать, что весь наш сахарный тростник был уничтожен, что не будет сахара, и что, как результат этого, цены на международном рынке понизятся. Но обман империалистов обернулся против них самих. Был недостаток сахара, был очень большой спрос на него на мировом рынке. Живые же сообщения относительно разрушительных последствий урагана способствовали тому, что цены на сахар поднялись еще больше. И в результате мы могли продать сахар по очень хорошим ценам. Нет худшего для нас.

Л. М. Замятин: Товарищ Фидель, Вы очень интересно рассказали о внутреннем положении Кубы. Если Вы не возражаете, мой вопрос касается международного положения. Мы с большим интересом следим за всем тем, что делает правительство революционной Кубы и Вы лично для укрепления мира и нормализации отношений в районе Карибского моря, для превращения этого района в зону мира. Не можете ли Вы нам рассказать, каковы сейчас перспективы дальнейшего упрочения мира в районе Карибского моря и укрепления международного положения Кубы?

Ф. Кастро: Действительно, мы не винявали, что в районе Карибского бассейна создались напряженные обстановки. Мы просто на границах своей страны, в нашей собственной стране, не причиняя никому ничего плохого, не наносим ущерба никому другому народу, пытались создавать нашу экономикку, поднимать уровень жизни народа. Это не преступление. Это является преступлением только с точки зрения империалистов, которые эксплуатировали нашу экономику, эксплуатировали наших трудящихся. После революции они заняли позицию агрессии, политики, направленной на подавление революции. И они пытались это сделать. Они пытались это сделать в течение всех этих лет. И они не отдавали себе отчета в том, что мы живем совершенно в другой обстановке. Когда расстановка сил была другой, отличной от нынешней, когда империалисты были всемогущи, они могли бы растоптать нашу революцию. Они могли оставить нас без рынков, без нефти, оставить нас без предметов, необходимых нашей стране. И Куба, будучи маленькой страной с огромным трудом могла бы противостоять этой политике, атакам, этим мерам против нас. Но в мире сложилась новая обстановка, произошли огромные изменения. А империалисты продолжают думать так же, как думали в 1917 году, или так же, как думали в 1930 году или в 1940 году. Иными словами, они мысляли категориями прошлых лет. Они думали, что это будут будущие события, что это будут эфемерными, что Советский Союз не сможет обеспечить нас нефтью. И они просчитались. Советский Союз смог создать систему обеспечения нефтью, которая никогда не подводила, благодаря которой нефть бесперебойно поступала к нам. Советский Союз принял меры и смог предоставить достаточное количество судов для ее перевозки.

То же самое произошло, когда нас лишили сахарной квоты. Советский Союз решил купить кубинский сахар, и таким образом, все экономические меры, которые предпринимались против нас, обратились против тех, кто был их инициатором.

После экономических санкций они начали предпринимать военные агрессивные меры. Они организовали вторжение с применением самолета, танков, пушек. Они думали, что мы безоружны. Они думали, что им стоит легкая задача. Но мы получили tanks, пушки и зенитные установки из Советского Союза. Кубинцы научились владеть этим оружием. И когда было совершено вторжение, враги вновь ошиблись. Это вторжение запершилось сокрушительным разгромом меньше чем за 72 часа. После этого все авантюристические планы заканчивались для них провалом, и это заставляло их постепенно отказываться от мысли о прямой агрессии против нашей страны. Они думали, что мы останемся одинокими, и снова ошиблись. Когда у них уже имелся достаточный запас снарядов для агрессии против нашей страны, они встретились снова с твердой позицией Советского Союза, с военной мощью Советского Союза, которая остановила агрессивные империалистов и вынудила их прийти к компромиссному решению о ненападении на нашу страну.

Они имели возможность после онтарьского кризиса удостовериться в том, что солидарность Советского Союза с Кубой существует, является стойкой и очень решительной. Это привело к тому, что появилось новое течение, появились люди в Соединенных Штатах, которые прекрасно понимают, что нужно покончить с этими авантюристическими планами, которые являются безрассудными, и что нет возможности реализовать их в настоящее время, нет возможности проводить политику подобного рода.

В то же самое время произошло ослабление международной напряженности, холодной войны. Это является результатом той политики, тех усилий, которые прилагают Советский Союз и социалистический лагерь на благо мира. Это породило веру народов в мир. Международное движение в защиту мира является мощной силой. Оно уже реально ощущается и его, это движение, империалисты должны всегда иметь в виду. И теперь видно, что с каждым днем это движение на благо мира, мирное сосуществование приобретает

все больше и больше сторонников во всем мире, и побороки холодной войны, побороки военных конфликтов имеют с каждым разом меньшую поддержку. Естественно, что вся эта обстановка, благоприятная для всего мира, была также благоприятной для нас, отдавала угрозу агрессии против нашей страны. Логично ожидать, что эта обстановка будет улучшаться и опасность угрозы будет уменьшаться. Мы с нашей стороны готовы приложить все силы для того, чтобы выдвинуть принципиальную проблему положение о том, что мы являемся сторонниками политики хороших отношений со всеми странами Америки, вне зависимости от их общественного строя, включая и Соединенные Штаты, на базе полного уважения каждой страной суверенитета других стран. Мы можем жить в мире со всеми народами мира и хотим жить в мире со всеми народами и странами Западного полушария на базе принципа уважения суверенитета каждой страны. Мы заявляли, настаивали на этом. Это будет всегда нашей позицией и не может игнорироваться.

Мы считаем, что реально мы не нуждаемся в торговле с Соединенными Штатами. Нам больше всего интересует мир, чтобы не только Карибский бассейн не был опасным для мира, чтобы вообще не было никакой очага опасности. Мир — это то, что нас интересует больше всего. Наша экономика, наша торговля сейчас ориентируется на другие страны. Мы торгуем, в основном, с социалистическим лагерем, а также с теми капиталистическими странами, которые покупают у нас. То есть, другими словами, мы организовали нашу экономикку в соответствии с этой обстановкой и реально мы не зависим от экономики Соединенных Штатов. И мы чувствуем себя удовлетворенными этим.

Мы независимы, мы не ставим условий экономического порядка для того, чтобы обеспечить мир, мы просто защищаем право на уважение своего суверенитета, право, которое выражает интересы нашего народа. И в этом состоит непоколебимая позиция, которую проводило и всегда будет проводить Революционное правительство, стоящее на позициях мира. Я думаю также, что условия изменятся, потому что народы Латинской Америки и правительства Латинской Америки не так-то легко вовлечены в антикубинскую авантюру и в реакционные маневры против Кубы, так как народы Латинской Америки понимают, что оружие, которое сегодня употребляют против Кубы, может завтра быть употреблено против народов Латинской Америки.

Посмотрите на события в Панаме, посмотрите, как солдаты Соединенных Штатов стреляют в студентов и в народ Панамы. О чем это говорит? Это говорит о том, что все действия, которые предпринимались против народа Панамы сегодня, могут быть предприняты завтра против другого народа. Все это начинает пониматься правительства Латинской Америки. Правительства всех стран Латинской Америки начинают понимать, что их экономика может ухудшиться, когда они будут торговать не только с Соединенными Штатами, а со всеми странами, независимо от их общественного строя. Ибо это благоприятно для всех народов. И кубинская революция это продемонстрировала.

Сегодня наше экономическое положение является лучшим, чем у большей части стран Латинской Америки. Скоро в нашей стране экономическое положение будет лучше, чем в какой-либо другой стране. Латинской Америки. Во многих случаях, как например, в области культуры, образования, медицинского обслуживания, наша страна уже сейчас занимает первое место в Латинской Америке. Благодаря тому ритму, с которым мы идем вперед в новых условиях, благодаря нашей свободной торговле, которую мы практикуем со всеми странами, уже через несколько лет уровень жизни кубинского народа превзойдет уровень жизни остальных народов Латинской Америки.

Но мы не хотим, чтобы это было только для нас. Мы хотим, чтобы улучшилось материальное и культурное положение всех народов Латинской Америки. И народы, не смотря на кампанию клеветы, которую развернул против нас империализм, начинают понимать это. Империалистам-янки стало сейчас очень трудно направлять другие страны в русло своего агрессивных планов против Кубы.

П. А. Сатюков: Товарищ Фидель Кастро, летом прошлого года мы были в Гавае в дни десятилетия 26-го июля. Вы тогда рассказали нам о растущей роли Единой партии социалистической революции Кубы. Вы рассказали о том, как растет ваша партия за счет передовых рабочих, активистов, крестьян. Нам хотелось бы послушать Ваш рассказ о росте партии, повышении ее роли в жизни революционной Кубы.

И еще один вопрос. В дни нынешнего Вашего визита Вы имели много бесед с руководителями партии и правительства Советского Союза, с товарищем Хрущевым. Не могли бы Вы поделиться своими впечатлениями о беседах с Никитой Сергеевичем Хрущевым?

Ф. Кастро: Хорошо. Эти два вопроса мне кажутся важными. Ответ можно дать развернутой, но очень кратко. На эти два вопроса, как я уже говорил, я хочу кратко ответить на первый вопрос. В первую очередь наша революционная марксистско-ленинская партия, Единая партия социалистической революции Кубы, как вы знаете, имеет название, является партией, которая возникла в результате союза всех революционных сил страны. Она была создана на основе широкого

единства, она вобрала в себя все революционные антиимпериалистические, демократические силы, всех сторонников революционных мер и сторонников социализма. Это движение консолидировалось, набрало силы, укрепляло связи и становилось все более однородным. И что особенно важно отметить, росли кадры, повышался политический и революционный уровень бойцов. Многие из наших бойцов были крестьянами, которые принуждены к движению из-за эксплуатации и озлобления, озлобления на те злоупотребления, которые были совершены против них. У них был свой классовый дух, но они не имели еще тогда возможности усилить революционную теорию. Многие из этих революционных бойцов были вовлечены в борьбу инстинктивно, в силу своих классовых интересов. Ценность такой борьбы на всех ее этапах, везде, где борются подавляемые и эксплуатируемые, состоит в том, чтобы в во время этой борьбы, и после победы революции, и в борьбе против империализма революционные бойцы приобрели теоретические знания по социальным проблемам, по мировым проблемам, в которых они раньше не имели возможности разобраться, потому что не было школ, потому что они не имели возможности учиться.

В нашей стране произошла очень интересные события в том смысле, что весь народ приобрел и приобретает революционное сознание, политическую и революционную культуру. Можно сказать, что это был процесс, в котором приобретало знания огромное количество бойцов, трудящихся, крестьян. В этом процессе благодаря своим качествам бойцов, организаторов выдвинулись многие мужчины и женщины из народа.

Итак, в течение всех этих пяти лет революционные идеи изучались многими, широко распространялись. Десятки и десятки трудящихся и крестьян обучались в школах революционного инструктажа, организованных нашей партией. В начале революции у нас было много революционного энтузиазма, и этот энтузиазм позволял нам многое сделать. Сейчас мы имеем революционный энтузиазм, революционное сознание, революционную теорию — марксизм, и это чрезвычайно укрепило революцию, объединило нашу партию. Сейчас наша партия является уже организованной, подготовленной силой, с большим опытом, с большим количеством людей, обладает большой способностью решать практические проблемы, особенно экономические. Перед партией стоит проблема воспитания, оборуже-ния, но больше всего мы уделяем внимания экономическим проблемам, экономическим проблемам, разрывая сотрудничество трудящихся, создавая в предприятиях, организациях, контролируруя, организуя труд, развивая движение за повышение производительности труда.

Итак, партия уже стала мощной силой, которая двигает революцию вперед, стала гарантом успехов в развитии революции. Партия растет и продолжает развиваться. Но уже сейчас мы можем с удовлетворением отметить, что у нас есть прекрасный авангард, который может выполнять поставленные революцией задачи.

Нашей революции всего 5 лет. И, конечно, партия еще далека от того, чтобы быть организационно подобной КПСС. Ваша партия создавала свою организацию и набирала опыт в течение долгих лет борьбы. Этого у нас еще нет. Но, тем не менее, мы удовлетворены тем, как идем вперед.

Меня очень интересует советский опыт. Мне внимание привлекает та роль, которую играет ваша партия, — роль передового отряда, роль организатора и вдохновителя всей деятельности в Советском Союзе. Меня интересует участие партии на всех трудовых фронтах — в сельском хозяйстве, в промышленности, в культурной деятельности, во всех сферах производства, во всех сферах политики, в армии. Мое внимание привлекает та замечательная роль, которую исполняет в Советской стране партия почти в течение полудека. Можно сказать, что Советский Союз теперь демонстрирует свое превосходство над политическими буржуазными системами. Он демонстрирует свое превосходство над системами, которые, к несчастью, еще приходится терпеть многим странам и для которых характерны демагогия, корыстные классовые интересы, ложь.

И только здесь можно оценить значение партии. Это — серьезность и ответственность в труде, единство всего народа, организация народа, достижение поставленных задач, руководство народом в трудные часы и в часы триумфа, а моменты суровой борьбы, большие жертвы и в период создания. Мы смогли оценить то, как партия воспитала специалистов, воспитала в людях революционное мышление, как партия воспитала коммунистов, учеников, как партия воспитала те кадры, которые сегодня развивают экономикку и всю жизнь в Советском Союзе, как партия воспитала кадры, строящие ныне коммунизм. Партия символизировала собой революционную предрешенность и уверенность народа в себе.

Об этом не могут мечтать буржуазные страны, которым недостает плановой экономики. Там не может быть никакой уверенности в каком бы то ни было плане. В таких странах вся жизнь подчинена политическим колебаниям, гримасе в правящих верхушках за

(Окончание на 4-й стр.)

